

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мигуновой Юлии Станиславовны «Социально-психологические детерминанты служебной деятельности младшего командного состава (на материале учебных подразделений вузов МЧС России)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Рецензируемый автореферат посвящен важной проблеме социально-психологической детерминации служебной деятельности курсантов вуза МЧС, назначаемых на должность младших командиров и в этой связи вынужденных принимать на себя роль посредника в системе формальных и неформальных отношений между учебной группой, профессорско-преподавательским составом и офицерским корпусом. Диссертация Мигуновой Ю.С. направлена на изучение фундаментальной проблемы влияния двойственного статуса на формирование эффективных стилей командно-управленческого взаимодействия командиров младшего звена в учебных подразделениях. Это позволяет заключить, что она несомненно актуальна как в теоретическом плане, так как находится на стыке проблематики социальной психологии, психологии личности, психологии развития и др, так и в практическом плане для вузов силовых ведомств, поскольку речь может идти о выяснении общего и различного в организации жизнедеятельности курсантов, планировании и проведении воспитательной работы с ними.

Юлия Станиславовна глубоко изучила и проанализировала существующие отечественные и зарубежные источники по изучаемой теме, выделив устойчивую совокупность социально-психологических и личностных характеристик в стиле служебных взаимоотношений младших командиров с курсантами подразделений, оказывающую влияние на показатели субъективной удовлетворенности подчиненных служебной деятельностью сержантов. Диссертационное исследование Ю.С. Мигуновой имеет теоретическую ценность, состоящую в анализе значимых социально-психологических факторов, влияющих на формирование устойчивых симптомокомплексов свойств личности будущих офицеров МЧС.

Поставленные в работе цели и задачи четко сформулированы и полностью соответствуют предмету и объекту исследования. Содержательный теоретико-методологический анализ данных, полученных в исследовании, корректно подобранные эмпирические методы, а также сочетание качественного и количественного анализа полученных эмпирических данных являются основой надежности и достоверности выводов и методических рекомендаций.

Практическая значимость диссертационного исследования Ю.С. Мигуновой состоит в уточнении научно-методических представлений о качественном своеобразии поведения руководителей низового звена в рамках образовательного пространства вуза МЧС, которые могут быть применены

для решения прикладных задач социальной, педагогической и организационной психологии.

Текст автореферата позволяет установить соответствие Паспорту специальности 19.00.05 – социальная психология. Работа написана логично, доказательно, ясным и строгим научным языком.

Результаты работы отражены в 22 публикациях, 5 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

В порядке замечания можно отметить следующее:

1. В структуре качеств личности курсантов военных вузов обычно рассматривают феномен агрессии в контексте решения ими служебно-боевых задач. Ставилась ли эта проблема или же она не является актуальной для учебно-воспитательного процесса в вузе МЧС?

2. Проверялась ли у респондентов склонность к манипулятивному поведению? Из текста автореферата это не представляется возможным понять.

На основе анализа текста автореферата можно сделать вывод о том, что данная работа является законченным исследованием, удовлетворяющим требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, обладающим новизной, теоретической и практической значимостью. Она полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Мигунова Юлия Станиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

РЕЦЕНЗЕНТ:

доктор психологических наук,
профессор
02.10.2018 г.



Г.Г. Горелова

СВЕДЕНИЯ О РЕЦЕНЗЕНТЕ:

Горелова Галина Газимовна, доктор психологических наук, профессор по кафедре социальной психологии, старший научный сотрудник кафедры общей психологии, психодиагностики и психологического консультирования Южно-Уральского государственного университета (НИУ); e-mail: gal.gorelowa2015@yandex.ru; телефон 8 (351)263-54-42.

АДРЕС ОРГАНИЗАЦИИ: г. Челябинск, пр. Ленина, 88; тел. раб. 8(351) 267-94-04.

Я, Горелова Галина Газимовна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением диссертационного дела Ю.С. Мигуновой.



Зам. директора ИСИ ЮФ Емелинова М.Г. Гореловой заверено